CUỘC BIỂU TÌNH

CỦA NÔNG DÂN CÁC TỈNH NAM BỘ TẠI SÀI GÒN

         Trong tuần này dân oan các tỉnh,thành phía nam kéo về văn phòng trung ương đảng CS và nhà nước (đại diện phía nam ) đặt ở số 210 đường Võ Thị Sáu - Quận 3 - thành phố Sài Gòn. 

Nội dung cuộc biểu tình của dân oan các tỉnh Nam bộ chủ yếu đòi nhà cầm quyền cộng sản Việt nam giải quyết trả ruộng vườn, nhà, đất....đã bị nhà nước ở địa phương cướp đoạt trắng trợn bấy lâu nay. Tại địa điểm trên vào ban ngày, người dân ngồi tập trung chầu chực trước trụ sở chờ giải quyết. 

Tối về họ tá túc các nhà trọ nghỉ qua đêm và cứ ngày này qua ngày khác...để sáng hôm sau đến số 210 Võ Thị Sáu tiếp tục chờ đợi vô vọng trước sự vô cảm chai lỳ của các quan chức có chức quyền trong bộ máy lãnh đạo của nhà nước CSVN ở các cấp. 

          - Tối ngày 13 - 04 - 07 dân oan về nhà trọ nghỉ qua đêm như thường ngày thì chủ nhà trọ không nhận cho họ ngủ như mọi khi nữa, mặc dù họ chẳng nợ nần hay vi phạm gì nội quy nhà trọ. Cuối cùng họ tìm ra lý do là vì áp lực của công an phường, quận tại đây ép các chủ nhà trọ không được cho bà con tá túc nữa. 

          - Sáng ngày 14 -04 -07 Dân oan các tỉnh như An Giang khoảng 100 người, Bến Tre 40 người, Long An 10 người, Lâm Đồng - Đà lạt 5 người ( hiện công an quận 3 đang giam giữ trái phép 2 người Lâm Đồng - Đà Lạt). Tất cả nhân dân đang tham gia tập trung khiếu kiện ở đây định phối hợp kéo cờ đỏ về số 7 đường Lê Duẩn TP Sài Gòn để đấu tranh. Vì đây là văn phòng 2 chính phủ ( đại diện phía nam) thì ông Nguyễn Văn Minh cán bộ tiếp dân ở số 210 Võ Thị Sáu đã nói với dân : "Thôi bà con đừng kéo cờ, để tôi kêu các tỉnh lên đón, bà con về giải quyết. Dù sao mình cũng là dân tỉnh Bến Tre đồng khởi, phải giữ danh dự, uy tín ". Bà con dừng lại chờ đợi xem sao, đến khoảng 15 phút sau, té ra họ chỉ đạo công an phường 7 - Quận 3 TP Sài Gòn kéo đến xông vào giựt cờ, biểu ngữ có nội dung đấu tranh của bà con rất thô bạo. Sau đó công an còn đem 2 chiếc xe Buýt mỗi xe 60 chỗ ngồi để sẳn sàng hốt toàn bộ bà con về trại xã hội ở Thủ Đức chuyên giam nhốt các thành phần tệ nạn xã hội thu gom được trong thành phố. Lũ công an xô xát với dân oan, ai lên tiếng chống cự là chúng bắt liền và lên xe chở về trại tù trá hình ở Thủ Đức như đã nói trên. 

       Hiện dân chúng chạy tứ tán, tan tác mỗi người 1 nơi lang thang không nơi tá túc ngủ qua đêm hoàn cảnh rất khổ cực, đau thương không sao kể xiết...

       Riêng nhóm Tỉnh Tiền Giang có 60 người. Từ 8 giờ sáng họ đã cầm 4 biểu ngữ ở đường Tôn Đức Thắng kéo đến số 7 đường Lê Duẩn. Nơi đây là văn phòng 2 của chính phủ CS Hà Nội đặt đại diện ở miền Nam thì bị công an đàn áp xô đẩy các cụ già, phụ nữ, người lớn tuổi rất dã man làm họ trầy tay chân. Vụ đàn áp dân oan Nam bộ ngày hôm nay 14/04/2007 kéo dài từ 8 giờ sáng đến 11 giờ trưa vẫn chưa kết thúc. 

         Bốn nông dân bị lực lượng công an đàn áp co kéo trầy xước tay chân là : bà Nguyễn Thị Kim Anh 52 tuổi, bà Nguyễn Thị Nam 68 tuổi, chị Trần Thị Sen 40 tuổi, ông Phạm Văn Nương 50 tuổi. Tất cả số người này đều quê ở huyện Cai Lậy tỉnh Tiền Giang, họ lên Sài Gòn biểu tình khiếu kiện nhiều ngày nay vì nhà đất, ruộng vườn của họ bị chính quyền CSVN ở địa phương cưỡng chiếm giải tỏa trắng để làm đường dây 500 kv mà không được bồi thường một xu nào !!!

 

        Hiện nay các cuộc biểu tình chống bất công xã hội tại thành phố này vẫn đang sôi sục không ngừng, nông dân các tỉnh Nam bộ và miền Nam trung bộ VN vẫn tiếp tục đổ về ngày một đông đúc để đấu tranh đòi các quyền lợi chính đáng mà mình bị cướp đoạt tàn nhẫn, trắng trợn…

       Có nhiều trường hợp nhân dân các tỉnh ở trong Nam xa xôi, họ đã phải vượt hơn 2000 km ra thủ đô Hà Nội rất đông đảo để tranh đấu, như tập thể hơn 300 nông dân các huyện Tân Biên, Sông Cầu giáp biên giới Căm Pu Chia hiện đang tập trung biểu tình mạnh mẽ tại vườn hoa Mai Xuân Thưởng suốt 5 ngày qua là một điển hình. Số đồng bào tỉnh Tây Ninh này họ ngủ kín cả vườn hoa khiếu kiện tai tiếng giữa thủ đô và quyết tâm kiên trì đấu tranh đạt được mục tiêu của mình là đòi bằng được ruộng đất bị chính quyền CSVN tỉnh Tây Ninh chiếm đoạt mới trở về quê hương. Hiện nay nhà nước CSVN ở Hà Nội đã điều một lực lượng lớn rất đông đảo công an và an ninh mật vụ bao vây phong tỏa cuộc biểu tình lớn này của nông dân 1 tỉnh phía Tây Nam đất nước, và có lẽ là lần đầu họ mới ra Hà Nội để biểu tình đấu tranh gây náo động cả khu vực trung tâm vốn rất nhạy cảm này….

        Vậy mà các cơ quan báo chí tuyên truyền của nhà nước quốc nội ra rả ngày đêm không hề biết xấu hổ nào là nhà nước ta là của dân, do dân và vì dân mà phục vụ !!!

Nào là nhà nước ta đã giải quyết cơ bản mọi vụ khiếu nại tố cáo của nhân dân đạt đến 90%. Nào là nhân dân VN hoàn toàn tin tưởng vào sự lãnh đạo tài tình và khôn khéo của đảng và nhà nước ta…vv và vv…

Nhóm phóng viên dân oan đưa tin tại chỗ từ thành phố Sài Gòn

   Tường trình ngày 14/04/2007

