ĐỒNG BÀO QUỐC NỘI THÂN MẾN
 

Ngày tàn của Cộng Sản Việt  Nam đã đến! Hãy lợi dụng cuộc Bầu Cử ngày 20-5-2007 để xuống đường thực hiện cuộc “Cách Mạng Đua Xe”.
 
Chuẩn bị mì gói, đồ hộp một tuần và xăng đủ để đua xe.Sáng 20-5-2007 mọi người Tẩy Chay Bầu Cử, Đình Công Bãi Thị bằng cách ra khỏi nhà, mặc Áo Trắng, và ngồi dọc theo các trục lộ chính. Khối 8406 sẽ lãnh đạo, điều hợp cuộc Cách Mạng Đua Xe. Những ai có xe gắn máy sắp hàng rầm rộ chạy dọc theo các trục lộ chính. Đồng bào ngồi bên đường la hét cổ động, cổ võ cuộc đua xe. Các ban nhạc tại địa phương trình diễn các bản nhạc có tính chiến đấu, kích động tinh thần đồng bào tham dự. Một bộ phận phụ trách rải truyền đơn bươm bướm bằng bong bóng có nội dung: 
 
Một mặt in cờ Việt Nam Cộng Hòa, một mặt in các câu:
 
”Ta Cúi Đầu, Cộng Cỡi Cổ. Ta Đứng Dậy, Cộng Sụp Đổ”. “Người Người Đua Xe, Nhà Nhà Đua Xe. Đua Xe Đến Giờ Phút Thắng Lợi”. 
 
Hãy kiên trì ngồi, ngủ tại chỗ và đua xe từ 1 ngày đến  7 ngày, chắc chắn bọn Đầu Gấu trong Bộ Chính Trị và Ủy Ban Trung Ương Đảng CSVN sẽ cuốn gói, nhập vào dòng xe đua và chạy trốn qua Trung Cộng hoặc Lào Cộng để tỵ nạn.
 
“Quốc Gia Hưng Vong, Thất Phu Hữu Trách”. Phần lớn các chế độ độc tài Cộng Sản, Quân Phiệt đã bị lật đổ khắp thế giới nhân dịp Bầu Cử bằng “Sức Mạnh Quần Chúng” (People’s Power), với số người biểu tình từ vài trăm ngàn đến vài triệu. Nếu toàn dân Việt Nam quốc nội quyết tâm giành lại Quyền Làm Chủ, Làm Người, Quyền Tự Do, Dân Chủ và Nhân Quyền cho bản thân, gia đình và các thế hệ tương lai, 80 triệu con dân Việt Nam hãy xuống đường thực hiện cuộc “Cách Mạng Đua Xe”, chắc chắn chế độ CSVN sẽ sụp đổ vào tháng 5-2007.
 
“MƯU SỰ TẠI LÝ TỐNG. THÀNH SỰ TẠI ĐỒNG BÀO!”
 
Hãy giải thể chế độ Cộng Sản Việt Nam bằng cuộc Cách Mạng Đua Xe  vì tiền đồ của Tổ Quốc và Dân Tộc Việt Nam . 
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