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LỜI TRẦN TÌNH: Vì Giám mục Nguyễn Quang Tuyến không còn sống và làm chứng cho những gì tôi sắp viết ra, nên tôi ðặt những dòng chữ sau ðây dýới sự chứng kiến của linh hồn cố Giám mục Giuse Maria Nguyễn Quang Tuyến. Tôi sẽ mắc tội nếu tôi viết sai sự thật hoặc là ðặt vào miệng vị Giám mục quá cố những gì Ngài không có nói.  Về phần tôi, với lýõng tâm của con ngýời mang chức vụ Linh mục, tôi sẽ viết lại một cách trung thực những gì Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðã nhắn gởi cho tôi nhý một LỜI TRỐI. Những lời nào từ miệng Ðức Cha Tuyến nói ra sẽ ðýợc tôi viết bằng chữ nghiêng, bên trong dấu ngoặc kép.
 
 
Bối cảnh tìình bạn
 
Số phận an bài ðýa ðẩy tôi gặp gỡ và kết thân với một ngýời bạn Linh mục ở miền Bắc vào nãm 1988 là cha Giuse Maria Nguyễn Quang Tuyến, về sau này Ngài trở thành Giám Mục của Giáo phận Bắc Ninh. Rồi cũng do số phận an bài tôi ðã có dịp nói chuyện qua ðiện thoại với Giám mục Nguyễn Quang Tuyến, lúc ðó ðang trị bệnh tại Hoa Kỳ chỉ vài tháng trýớc khi Ngài qua ðời. 
 
Trong cuộc ðiện ðàm ðó, Ngài ðã nói với tôi nhý là một LỜI TRỐI về tâm trạng của một Giám mục ðang bị giày xéo tâm can trýớc tình cảnh vô cùng bi ðát của Giáo Hội Công Giáo Việt Nam (GHCGVN) trên ba thập niên qua. Trong hoàn cảnh nhý thế, Ngài ðã không thể nói lên ðýợc và cũng chẳng biết thổ lộ cùng ai! Qua cách nói và lối diễn tả về thực trạng của GHCGVN tôi khó mà hình dung ra ðýợc ngýời ðang nói với tôi bên kia ðầu dây là một Giám mục.  Sau khi thổ lộ tâm can bằng giọng nói hùng hồn nhýng ðầy sự ðau ðớn, có lúc bị uất nghẹn, Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðã nhiều lần thúc giục tôi: “Bác Lễ viết ði, bác có khả nãng và ðiều kiện bác viết ra ði, viết ra ði. Tuyến này sẽ làm chứng cho các lời bác viết”. 
 
Từ ðó về sau, lúc nào câu nói:“Bác Lễ viết ði, bác có khả nãng và ðiều kiện bác viết ra ði, Tuyến này sẽ làm chứng cho các lời bác viết” cũng vãng vẵng bên tai tôi.
 
Ðể ðọc giả có thể hiểu ðýợc mối thâm tình giữa cố Giám mục Nguyễn Quang Tuyến và tôi, từ ðó dẫn ðến việc Ngài trao gởi niềm ýớc mõ nhý là một LỜI TRỐI trýớc khi lìa ðời, tôi xin trình bày mấy hàng dýới ðây.
 
Tháng 7 nãm 1988, sau 13 nãm tù, tôi ðýợc tha ra khỏi trại giam Nam Hà và tôi ðã lýu lại miền Bắc 2 tuần trýớc khi về Nam, nhý tôi có viết trong phần nhập ðề của Bút Ký “TÔI PHẢI SỐNG”. Tôi cố ý nán lại, với mục ðích ði thãm một số giáo phận ðể tìm hiểu tại chỗ tình trạng giáo hội miền Bắc trải qua mấy chục nãm dýới chế ðộ cộng sản, sau này khi nào có ðiều kiện tôi sẽ viết lại kinh nghiệm ðó. Khi ðến Bắc Ninh, tôi còn có ý ðịnh thãm gia ðình ngýời bạn tù Linh mục ðang còn ở lại trong trại giam là cha Nguyễn Ðức Hiểu tại làng Ngô Khê. 
 
Giáo phận Bắc Ninh lúc ðó rất tiêu sõ buồn thảm, với Giám mục Phaolô Phạm Ðình Tụng già yếu và khoảng chừng 12 Linh mục, hầu hết ðã lớn tuổi, cùng với vài ba Linh mục “chui”, tức là những Linh mục ðýợc âm thầm phong chức mà không ðýợc chế ðộ cộng sản công nhận. Ðể tránh rắc rối, mọi ngýời bên ngoài gọi các Linh mục “chui” này là “Anh”, chỉ khi nào trong nhà với nhau chúng tôi mới gọi các ngài là “Cha”.
 
Chính trong lần tới Bắc Ninh ðó, tôi ðýợc gặp và kết thân với cha Nguyễn Quang Tuyến, ðang là cha sở nhà thờ Chánh Toà. Cha Nguyễn Quang Tuyến rất hoạt bát, vui týõi, Ngài cùng ðộ tuổi với tôi và chúng tôi thân nhau dễ dàng. Chúng tôi gọi nhau là “bác”, theo cách xýng hô thân mật của ngýời Bắc, và vẫn giữ nguyên lối xýng hô ðó mãi về sau này.
 
Có 3 việc tôi nhớ mãi về cha Tuyến. Vào những buổi tối mùa hè oi bức, cha Tuyến cùng mấy anh em Linh mục “chui” và tôi nằm bò trên sàn ván khu nhà khách, ãn bánh ða cùi dừa và chuyện trò với nhau rất thân mật. Việc thứ hai là cha Tuyến xin tôi nếu chýa vội về Nam thì ở lại giúp cho Ngài một ít kiến thức cãn bản về tiếng Anh, tiếng Pháp mà Ngài không có dịp học. Ðiều thứ ba ðặc biệt hõn là sau khi về Sài Gòn một thời gian ngắn, tôi nhận ðýợc thý cha Tuyến gởi vào, báo tin Ngài ðýợc Tòa Thánh chọn làm Giám Mục và “mời bác Lễ về Bắc Ninh dự lễ phong chức Giám mục của Tuyến sẽ tổ chức vào ngày 25 tháng Giêng 1989, lễ kính Thánh Phaolô Trở Lại, Quan Thầy của Ðức Cha Già ( Phaolô Phạm Ðình Tụng)” . Hoàn cảnh tôi lúc bấy giờ không có thể ði ra Bắc ðýợc, nên chỉ chúc mừng bằng một thý khá dài. Sau ðó tôi výợt biên qua Thái Lan không bao lâu trýớc ngày Cha Tuyến ðýợc phong chức Giám mục.
 
Từ khi tôi trốn ra khỏi Việt Nam , Ðức Cha Nguyễn Quang Tuyến và tôi ít có dịp liên lạc, chỉ thỉnh thoảng thý từ hỏi thãm nhau hoặc qua tin tức của những ngýời có dịp về thãm Bắc Ninh.  Mặc dù không liên lạc thýờng xuyên nhýng không vì thế mà tình bạn của chúng tôi suy giảm.
 
Lần ðầu cũng là lần cuối
 
Mãi cho tới ðầu nãm 2006, tôi qua Mỹ ðể chuẩn bị cho Lễ Ra Mắt PHONG TRÀO QUỐC DÂN ÐÒI TRẢ TÊN SÀI GỎÒN, tôi ðýợc chị Kiều Mỹ Duyên cho hay có Ðức Cha Nguyễn Quang Tuyến, Giám mục Bắc Ninh hiện ðang trị bệnh tại Mỹ. Tôi nhờ chị liên lạc tìm giùm số ðiện thoại. Hôm sau chị trao cho tôi số phone của Ðức Cha Tuyến ðang ở Portland , tiểu bang Oregon , tôi gọi và ðã gặp Ngài. Tôi rất vui mừng. Lần ðó chúng tôi nói chuyện trên một tiếng rýỡi ðồng hồ.
 
Mặc dù nội dung câu chuyện hõi khác thýờng, mang tính cách một sự trối trãn nhýng tôi không ngờ lần ðầu nói chuyện với ngýời bạn sau 18 nãm xa cách cũng là lần cuối! Tôi coi ðây là sự an bài huyền nhiệm ðể Giám mục Nguyễn Quang Tuyến có dịp gởi lại LỜI TRỐI cho tôi.  Trong cuộc nói chuyện ðó, Ngài luôn miệng thúc giục tôi:“Bác Lễ viết ði, bác có khả nãng và ðiều kiện bác viết ra ði. Tuyến này sẽ làm chứng những lời bác viết.” Tôi hứa là sẽ viết ra những gì Ngài muốn nhờ tôi nói lên. Tuy nhiên, tôi chýa kịp thực hiện thì Chúa ðã gọi Giám mục  Nguyễn Quang Tuyến về Nhà Cha vào ngày 24 tháng 9 nãm 2006. Khi ðýợc báo tin buồn, tôi không cầm ðýợc nýớc mắt. 
 
Sự thôi thúc không nguôi
 
Sau khi Ðức Cha Tuyến qua ðời, dýờng nhý trong tôi có sự thúc giục mãnh liệt phải lo thực hiện ðiều tôi ðã hứa với Ngài. Tôi cảm týởng nhý Ðức Cha Tuyến ðã “chết không nhắm mắt”, nhý cách nói thông thýờng của ngýời bình dân khi nói về ngýời chết mà còn có gì ẩn uất trong lòng. Thực ra, không phải là tôi không muốn thực hiện LỜI TRỐI ðó, nhýng tôi chờ một thời ðiểm thích hợp nhất ðể viết ra những lời tâm tý nhắn gởi của Ngài. Tôi có chia sẻ và bàn ý ðịnh này với vài ngýời bạn thân.
 
Qua những sự việc xảy ra một cách ðau buồn làm rối loạn nội tình của GHCGVN trong nýớc cũng nhý ở hải ngoại một vài tuần lễ vừa qua, nhất là từ sau phiên tòa “Bịt Miệng” xử tù Linh mục Nguyễn Vãn Lý tại Huế vào ngày 30-3-2007. Tôi nghĩ ðã ðúng lúc tôi công bố LỜI TRỐI của Cố Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðể rộng ðýờng dý luận.
 
Lúc này, trên diễn ðàn ðiện tử luôn thấy có những tin tức của một số ngýời lên tiếng ðặt vấn ðề hoặc trách móc, phê bìình, lên án Hội Ðồng Giám Mục Việt Nam, và một vài chức sắc cao cấp trong GHCGVN về thái ðộ, lời nói hay cách hành xử sai trái của họ trýớc hoàn cảnh hiện nay của ðất nýớc, trong ðó có những lời phê phán gắt gao, nặng nề.
 
Tôi có cảm týởng hiện nay một cuốn phim hài nhiều tập về GHCGVN ðang ðýợc trình chiếu. Mỗi ngày một tình tiết mới xuất hiện và các khán giả mến mộ ðang nóng lòng ðón xem những hồi tiếp theo. 
 
Trong lúc tôi ðang viết mấy dòng chữ này, có email cho biết bên Mỹ một số giáo dân ðang lo “ðánh vật” với sự kiện Giám mục Nguyễn Vãn Hòòa, Chủ Tịch Hội Ðồng Giám Mục Việt Nam và vài Giám mục khác ðang có mặt tại California, sẽ có tiệc mừng và... quyên tiền tại các nhà hàng khác nhau trong dịp Tháng Tý Ðen, thời ðiểm mà các Cộng Ðồng ngýời Việt tỵ nạn Cộng Sản trên toàn thế giới ngậm ngùi týởng niệm ngày Quốc Hận. 
Thật ra, việc những chức sắc trong Hội Ðồng Giám Mục Việt Nam, ðiển hình là Giám mục Nguyễn Vãn Sang, ra hải ngoại xin tiền về ðể “xây dựng Giáo Hội quê nhà” ðã trở nên quá thông thýờng và không còòn là ðề tài thời sự nữa. Tuy nhiên trong lần này, vị Giám mục Chủ Tịch Hội Ðồng Giám Mục Việt Nam và một vài Giám mục nữa ðồng loạt qua Mỹ và tổ chức “Tiệc Mừng” trong thời ðiểm Quốc Hận 30 tháng Tý, ðã khiến cho nhiều ngýời nhììn nhau lắc ðầu và hỏi: “Thế này là thế nàỏ”
 
Nội dung Lời Trối
 
Trở lại cuộc ðiện ðàm hôm ðó, khi bắt ðầu câu chuyện tôi hỏi thãm Ðức cha Tuyến về bệnh tìình, và Ngài cho biết bị chứng ung thý khó lòòng cứu chữa, tôi nói sẽ cầu nguyện cách riêng cho Ngài.
 
Tiếp theo tôi hỏi về tìình trạng Giáo Hội tại quê nhà. Tới ðây, tôi cảm thấy Ðức Cha Tuyến linh hoạt hẳn lên và ðã gần nhý ðộc thoại bằng giọng nói hùng hồn nhýng chứa ðầy ðau thýõng uẩn khúc, ðể cố diễn tả những gìì ðã chất chứa trong lòòng từ lâu.  Ngài dùng cách nói “bọn ma quỷ” khi ðề cập ðến chế ðộ cộng sản.  Ngài nói “bọn ma quỷ” ðã làm hết mọi cách ðể cấy ngýời của ðảng vào các cấp của Giáo Hội, không phải chỉ trong hàng ngũ Giám mục và Linh mục, mà ngay cả trong các Hội Ðồng Giáo Xứ. Vìì thế, trong cýõng vị Giám mục, Ngài chú tâm rất nhiều trong việc xây dựng cõ cấu Hội Ðồng Giáo Xứ tại các xứ, các họ, không ðể cho “ bọn ma quỷ” cài ngýời của chúng vào.
 
Sau ðây là 5 câu nói mà tôi còòn nhớ nguyên vãn từ miệng Giám Mục Nguyễn Quang Tuyến hôm ðó, theo thứ tự thời gian của cuộc ðiện ðàm.
 
1.      “Ðau ðớn và nhục nhã lắm bác Lễ õi! Những ngýời nào ðýợc bọn ma qủy cho chịu chức Linh mục ðều phải ký một tờ giấy cam ðoan làm việc cho họ” 
 
2.      “Việc bọn ma quỷ cho phép phong chức hõn 50 linh mục tại Hà Nội  vừa qua là một tròò hề. Chúng nó lợi dụng ðạo Công giáo ðể ðánh bóng cho chế ðộ. Càng có nhiều Linh mục trẻ thìì Giáo hội càng chết bác Lễ õi. Tôi rất cẩn thận và hạn chế phong chức Linh mục trong Giáo phận của tôi. ”
 
3.      “Tôi làm gìì có tiếng nói trong Hội Ðồng Giám Mục. Họp hành chỉ là hình thức thôi. Mà thực ra Hội Ðồng Giám Mục cũng chả có tiếng nói gìì. Bọn Huỳnh Công Minh ðiều khiển tất cả”
 
4.      “Giáo hội Công Giáo Việt Nam hiện nay ðã bị THUẦN HÓA cả rồi bác Lễ õi. Từ Hồng Y, Giám mục, Linh mục Tu sĩ ðến giáo dân ðều ðã bị THUẦN HÓA cả rồi. Bác có hiểu nghĩa của THUẦN HÓA không?  THUẦN HÓA cũng giống nhý ngýời ta huấn luyện những con sý tử dạy chúng làm tròò nhào lộn nhảy múa cho chủ lấy tiền ấy mà! Ðau ðớn và nhục nhã lắm bác Lễ õị” 
 
5.      Bác Lễ viết ði, bác có khả nãng và ðiều kiện bác viết ra ði. Tuyến này sẽ làm chứng cho những lời bác viết.”
 
Tôi cảm thấy nhẹ ngýời sau khi ðã thực hiện xong lời hứa với cố Giám mục Nguyễn Quang Tuyến. Ngýời ðời thýờng nói, LỜI TRỐI là những lời nói chân thành nhất của con ngýời khi biết mình sắp phải từ giã cuộc ðời. Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðã ðể lại LỜI TRỐI mà tôi vừa làm nhiệm vụ chuyển ðạt ðến tất cả mọi ngýời. Mặc dù những gìì Ngài nhắn gởi lại có thể gây kinh ngạc  cho một số ngýời, nhýng tôi biết ðó là những lời trung thực nhất khi nói về Giáo Hội Công Giáo Việt Nam trong suốt 17 nãm Ngài làm Giám mục.
 
Lời Cầu Nguyện
 
Bác Tuyến quý mến, giờ ðây Bác có thể nhắm mắt yên nghỉ trong giấc ngủ ngàn thu, vìì LỜI TRỐI của Bác gởi gấm lại cho tôi ðã ðýợc thực hiện. Tôi tin chắc là Bác ðang ở Thiên Ðàng với Ðấng ðã sanh dựng ra Bác và ban cho Bác Thánh Chức Giám Mục ðể phục vụ Dân Chúa. Khi còòn sống Bác ðã ở trong hoàn cảnh nghiệt ngã không có thể chu toàn ýớc nguyện của một Giám Mục chân chính, muốn ðýợc thấy một Giáo Hội Công Giáo tinh tuyền, thánh thiện, xứng với vai tròò Chứng Nhân Cho Sự Thật. Ngýợc lại, Bác ðã phải uất hận gởi lại LỜI TRỐI trýớc khi từ giã cõi ðời qua câu nói  “Giáo Hội Công Giáo Việt Nam ðã bị THUẦN HÓA”. 
Trên Thiên Ðàng, xin Bác hãy cầu bầu cho Dân Tộc và Giáo hội Công giáo Việt Nam sớm thoát khỏi nanh vuốt của “bọn ma quỷ” là những kẻ ðã thành công trong việc “THUẦN HÓA” Giáo Hội.
 
Kết luận
 
Hai chữ “THUẦN HÓA” của cố Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðã diễn tả một cách quá ðau thýõng về hoàn cảnh GHCGVN dýới chế ðộ vô thần cộng sản. Khi nói GHCGVN ðã bị “THUẦN HÓA” tôi hiểu ýcủa Ngài và xin nói rõ ý ðó ra ðây và dùng làm phần kết luận của bài viết này:
 
Xin ðồng bào Công giáo nên ý thức về hiệu quả trong việc viết bài phê bìình, chỉ trích, kết án các Hồng Y, Giám mục, Linh mục Việt Nam, gọi họ là những kẻ hèn nhát, câm nín và trốn trách nhiệm. Ðó là việc làm uổng công vô ích. 
Hãy hiểu rằng, “bọn ma quỷ” ðã “THUẦN HÓA” họ cả rồi, họ cũng chỉ là những nạn nhân mà thôi.
 
Ngýợc lại, xin hãy dành thời giờ và công sức cùng nhau quyết tâm triệt hạ “bọn ma quỷ” Việt gian cộng sản, là những kẻ ðã dùng thủ ðoạn ðầy tinh vi quỷ quyệt ðể “THUẦN HÓA” Giáo Hội Công Giáo Việt Nam. Và chúng ðã thành công. Chỉ có tội ðồ Hồ Chí Minh và tập ðoàn lãnh ðạo của chế ðộ Việt gian cộng sản do Hồ Chí Minh dựng lên mới là những kẻ phải bị kết án.
 
Thật vậy, mọi ngýời phải hiểu rằng, không có gì làm cho “bọn ma qủy” Việt gian cộng sản vui mừng và sung sýớng hõn là ðýợc thấy càng lúc càng có nhiều giáo dân tỏ ra nhiệt tâm hãng hái trong việc phê bình, chỉ trích, kết án các Hồng Y, Giám mục, Linh mục... mà quên ði thủ ðoạn tinh vi quỷ quyệt của “bọn ma quỷ”. Thật ra chính “bọn ma quỷ” Việt gian cộng sản là những chủ nhân rành nghề của gánh xiếc. Những chủ nhân này ðã khéo léo“THUẦN HÓA” ðàn sý tử, dạy chúng làm trò nhào lộn nhảy múa trên sân khấu ðể thu tiền, nhý cố Giám mục Nguyễn Quang Tuyến ðã dùng hình ảnh ðó ðể diễn tả về hiện tìình GHCGVN, trong nỗi uất nghẹn, trýớc khi từ giã cõi ðời.
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