Cú Phản Ðòn Ngoạn Mục
 

Xã luận bán nguyệt san Tự do Ngôn luận số 25 (15-04-2007)
 

            Ngày 30-3-2007 vừa qua, lúc tổ chức phiên tòa tại Huế ðể xử án Linh mục Nguyễn Vãn Lý và bốn chiến sĩ dân chủ hòa bình Nguyễn Phong, Nguyễn Bình Thành, Hoàng Thị Anh Ðào và Lê Thị Lệ Hằng, nhà cầm quyền Cộng sản Việt Nam ðã hết sức hí hửng. 
Không hí hửng sao ðýợc vì trýớc ðó, do bị nhừ “ðòn thẩm vấn” (cách ly hoàn toàn, dọa dẫm thân nhân, không cho ngủ nghỉ, ngụy biện lýờng gạt, týớc quyền ðýợc cố vấn pháp lý...), bốn bị can trẻ ðã hoàn toàn ðầu hàng, ngã gục với những bản thú nhận, cam kết, tố cáo, tuyên bố giải tán này nọ... Còn ðối với bị cáo “ngoan cố” Nguyễn Vãn Lý, “ðảng ta” ðã có cách làm hỏng kế hoạch “mặc áo dòng hoặc ở trần” của “y” bằng biện pháp bắt ði ngay khỏi Bến Củi chiều ngày 29-3, giữa lúc vắng ngýời, và ðã ðem “y” vào phòng xử sáng sớm ngày 30-3 với hai tay còng lại trong áo sõ-mi màu tím. 
Ðố trời mà cởi trần nổi! 
            
Ngoài ra, ðể các bị cáo khỏi ðýợc củng cố tinh thần, “ðảng ta” ðã nhất quyết không cho luật sý tham gia bào chữa, ðã nhất quyết không mời (thậm chí không cho ðến gần tòa án) ðại diện của tòa Tổng giám mục cũng nhý thân nhân của các bị cáo, mặc cho “bọn chúng” kêu gào khản cổ! 
 
Cũng chính vì nắm chắc phần thắng nhý thế, Cộng sản ðã cho vài ðại diện ngoại giao ðoàn và vài phóng viên quốc tế, lần ðầu tiên trong chế ðộ CSVN, ðýợc vào phòng xử án theo dõi phiên tòa chính trị ðặc biệt này. 
 
            Ngýời ta nhớ lại khoảng thập niên 80 của thế kỷ trýớc, khi ông Võ Ðại Tôn, thuộc Chí nguyện ðoàn Hải ngoại Phục quốc, sắp ðýợc ðýa từ Trại Tạm giam Bộ Nội vụ tại huyện Thanh Trì, Hà Nội, ra trình diện báo giới quốc tế ðể bày tỏ lòng sám hối trýớc “Bác và ðảng”, thủ týớng CS Phạm Hùng lúc ðó cũng ðã hí hửng phát biểu với tay chân thân thuộc ðang mở mắt tròn xoe trýớc “thành tích cải tạo tên phản ðộng sừng sỏ” này: “Dzậy mới ngon lành chứ!!!”. 
 
            * Thế nhýng, Cộng sản ðã không thể lýờng hết mọi việc! Vị Linh mục bất khuất và can ðảm ðã ba lần lên tiếng tố cáo phiên tòa (với 4 câu thõ ði vào lịch sử), kết án chế ðộ, ðả ðảo ðảng CS, với ba lần bị bịt miệng và ðiểm huyệt (phát hiện mới) bởi tay công an hộ pháp Nguyễn Minh Tân và ba lần tống xuất khỏi phòng xử. Ngài còn nhất ðịnh không chịu ðứng lên, không thèm trả lời các câu hỏi, một chỉ ðýa lên 4 ngón tay nhý muốn phản ðối ðiều 4 Hiến Pháp (phát hiện mới). 
Các bị can khác cũng lần lýợt phản cung mạnh mẽ, rồi còn khẳng ðịnh việc làm của mình là chính ðáng, phù hợp với luật pháp quốc tế hoàn toàn! Trýớc thái ðộ này, thẩm phán nô bộc Bùi Quốc Hiệp chỉ biết cái trò trâng tráo ngắt lời: “Những ðiều ấy không liên quan gì ðến vụ án cả” (!?!). 
            Ðang khi ðó thì lừng lững ði lên mạng toàn cầu lời tuyên bố (bằng bút tự ðã dự phòng sẵn) của anh Nguyễn Phong, trong tý cách Trýởng ban Ðại diện Thành lập ðảng Thãng Tiến Việt Nam: “Tôi khẳng ðịnh những việc làm, cam kết, lời khai của tôi từ ngày 16-02-2007 ðến ngày 17-03-2007 ðều không có giá trị pháp lý vì tôi bị nhà cầm quyền Cộng sản Việt Nam ép buộc và tất cả ðã ðýợc thực hiện trong tình trạng mệt mỏi, tinh thần không bình thýờng và sợ hãi” (Thông cáo báo chí của ðảng Thãng Tiến Việt Nam, ðề ngày 17-03-2007). Và trong tý cách một bị cáo: “Chúng tôi là công dân Việt Nam , chúng tôi ðấu tranh ðòi tự do, dân chủ, nhân quyền cho Việt Nam . Vậy mà nhà cầm quyền Cộng sản Việt Nam lại cho rằng chúng tôi tuyên truyền chống Nhà nýớc Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam . Chẳng lẽ họ muốn xây dựng Nhà nýớc này theo cách của họ, ði ngýợc lại sự vãn minh, tiến bộ của Nhân loại hay sao?” (Tâm thý gởi Ðồng bào, cộng ðồng quốc tế, các tổ chức báo chí ðề ngày 30-03-2007). 
            Não trạng tin týởng vào sự hữu hiệu của bạo lực và lýờng gạt trýớc hết ðã khiến các tay công an thẩm vấn quyết ðạt thành tích bằng cách cýỡng ép các bị can “thành khẩn khai báo”, tiếp ðó ðã khiến toàn thể bộ máy tòa án CS quyết ðạt thành công bằng cách tiên liệu mọi chi tiết ðể dồn các bị can ðến chỗ “cúi ðầu nhận tội”! Thế nhýng ðó là một tin týởng mù quáng và ngu xuẩn. Nhý trong trýờng hợp chiến sĩ Võ Ðại Tôn thập niên 80, các vị sý Phật giáo trong “Vụ trộm cổ vật Bắc Giang” tháng 6-2006, các bị cáo ðều biết một khi sa vào tay công an thẩm vấn với ðủ trò ép cung, bức cung gian trá và tàn bạo, thì có lúc phải chấp nhận khổ nhục kế ðể yên thân hay sống còn mà phản cung trýớc tòa, cõ hội duy nhất mà tiếng nói của họ ðýợc mọi ngýời nghe thấy! Và ðây là một phản ðòn rất ngoạn mục của các nhà dân chủ!
            * Chýa hết! Bức ảnh linh mục Lý bị tay công an hộ pháp bịt miệng và ðiểm huyệt ðã gây xúc ðộng và công phẫn toàn thế giới. Tấm hình ðộc ðáo, vô tiền khoáng hậu này ðã do một phóng viên AFP quay chụp trên màn ảnh truyền hình tại phòng cách ly ở lầu trên, khi anh cùng các ðồng nghiệp bị buộc lên ðó sau lúc dự phần khai mạc, nhýng ðứng hàng cuối, trong phòng xử. Nếu ðã ở nguyên vị trí trong phòng xử thì chắc gì thế giới ðã có chứng liệu quý hiếm và rõ ràng này. Ðây cũng là một bất ngờ ðối với não trạng býng bít (nhýng không nổi) Cộng sản. Nay thì tấm hình (hay nói rộng là ðoạn phim) ðã bay khắp hành tinh, phom phom ði vào lịch sử! “Tấm hình công an CS bịt miệng Lm Lý trong phiên tòa tạo một chấn ðộng lớn trong truyền thông quốc tế. Website Zoomin.tv ði ðoạn phim, liền sau ðó l'Express ðýa tấm hình lên báo, Thông tấn xã AFP của Pháp ðãng bức hình với lời nhận xét: "Phong trào dân chủ VN bị tấn công! Býớc lùi của CS!". Báo Asia Times của Mỹ thì ði hình với lời báo ðộng "Hà nội khóa sổ dân chủ" và kêu gọi Hoa Kỳ phải có phản ứng thích hợp. Truyền hình CNN Asia, báo Asia Time ði hình và tới nhắc lui Khối 8406. Báo Anh Financial Time, báo Mỹ tại Anh International Herald, thông tấn xã DPA của Ðức ði hình và cũng nhắc ðến Khối 8406 nhiều bận. Chỉ ba ngày sau khi tấm hình ðýợc ðýa lên, sõ kết có trên 400 bài báo ở Mỹ  và gần 150 bài báo Âu châu ðãng, và truyền hình Tây Âu Bắc Mỹ ðã dành một thời lýợng lớn loan tin này, tất cả ðều lên án chế ðộ CS!” (Vi Anh, “Tấm hình lung lay chế ðộ”). 
            Nhiều ngýời ðã và ðang ðề nghị tặng một giải Pulitzer cho tấm hình ðó. Còn tên gọi muốn gán cho tấm hình thì quả thật vô vàn vô kể: Nào là “Bức hình biết thét”, “Tấm ảnh ngàn nãm có một”, “Tự do ngôn luận thời thổ tả”, “Phiên tòa ðộc nhất vô nhị”, “Dân chủ triệu lần”, “Dân chủ xã hội chủ nghĩa”, “Bàn tay không phút nghỉ”, “Bàn tay của quỷ”, “Việt Nam hôm nay”, “Thời ðại ðồ ðểu”... Thật vậy, tấm hình tự nó ðã nói lên ðầy ðủ và chính xác về tính rừng rú của chế ðộ gọi là Cộng hòa xã hội chủ nghĩa VN, một bộ lạc chẳng hiểu sao còn sót lại trong thế kỷ 21! Theo lời týờng thuật, các phóng viên và nhà ngoại giao thuộc những nýớc Pháp, Anh, Bỉ, Thụy Ðiển, Na Uy, Hoa Kỳ, bị giữ tại phòng cách ly trên lầu, khi thấy rõ cảnh trên qua màn ảnh truyền hình, không nén ðýợc giận dữ ðã kêu lên, thét lên bằng mọi thứ tiếng : “Không ! Không thể ðýợc! Ngừng tay! Ngừng ngay lại! Khó týởng týợng nổi! Quái gở! Ô nhục! Thật ðáng xấu hổ! Ðồ vô nhân ðạo!”. Và dĩ nhiên hàng triệu tiếng thét týõng tự ðã vang lên trên hành tinh từ ðó ðến giờ và chắc sẽ còn ngân mãi! Ô nhục muôn kiếp! Bia miệng ngàn ðời! 
            “Thật ðẹp mặt cho chế ðộ ðộc ðoán toàn trị, một chế ðộ cảnh sát, một chế ðộ suốt 20 nãm “ðổi mới” ỡm ờ, quan tâm trang ðiểm cho bộ mặt rất khó coi của mình bằng son phấn, trống kèn, ðèn hoa; bằng những lời tán tỉnh “làm bạn với mọi nýớc”, bằng những nụ cýời ngoại giao gýợng gạo, mời gọi ðầu tý ngọt ngào, tán tỉnh bà con Việt kiều “khúc ruột nối dài của dân tộc”; với lời hứa hýõu výợn “xã hội dân chủ, bình ðẳng, vãn minh”, uốn lýỡi hão: một chế ðộ của dân do dân vì dân (!) Nhìn bức ảnh. Bỗng nhiên nhý ðất trời sụp ðổ! Trõ mặt tất cả!” (Bùi Tín, Bức ảnh biết thét). 
            Từ ðây, mỗi khi bộ Chính trị, Trung ýõng ðảng, bộ ngoại giao, bộ công an, Quốc hội bù nhìn, các quan tòa và viện Kiểm sát, các phần tử quốc doanh ngoác miệng kêu: “Chế ðộ ta dân chủ gấp triệu lần tý bản! Chế ðộ ta tôn trọng các quyền con ngýời! Chế ðộ ta ðầy ðủ tự do ngôn luận! Chế ðộ ta là chế ðộ pháp quyền....”, hay bài bản hõn, vanh vách ðọc lên Nghị quyết mới về Tý pháp: “Thủ tục tố tụng nghiêm, xử án có bên nguyên, bên bị ðýợc tự do phát biểu hết ý trýớc tòa, có công chúng và thân nhân tham dự, có báo chí trong và ngoài nýớc chứng kiến, có luật sý bào chữa và tranh tụng, phản biện ðến cùng, kỳ ðến hết ý ðể hội ðồng xử án soi xét cân nhắc từng chi tiết, chiếu vào từng ðiều luật, từng hoàn cảnh ðể tãng nặng hay giảm nhẹ, rồi hạ lời thận trọng phán xét ðể tuyên án chắc nịch nhân danh cán cân công lý”... thì dân Việt và ngýời ngoại quốc chỉ cần trýng ra tấm ảnh “Trời cho” ðó! Quả là một phản ðòn ngoạn mục của toàn thể thế giới mà Hồ Chí Minh, Trýờng Chinh, Lê Duẩn ðội mồ sống lại cũng không thể ðỡ nổi!!! 
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            Bán nguyệt san Tự do Ngôn luận nhý thế là ðã ðýợc một tuổi. Rất còn non yếu trong làng báo dân chủ. Tuy nhiên chúng tôi cũng hãnh diện là ðã khai phá con ðýờng dẫn tới tự do ngôn luận trong chế ðộ CS này, một chế ðộ ðộc tài chuyên chế, muốn coi mọi phýõng tiện truyền thông ðều là công cụ, mọi nhà báo ðều là tôi trung, mọi ngýời Việt quốc nội ðều là thần dân của ðảng! Bức týờng býng bít thông tin, làn khói hỏa mù công luận, thế ðộc quyền phát biểu nhận ðịnh nay phần nào ðã bị lung lay, suy yếu. Bổn báo xin chân thành cảm õn sự hỗ trợ nhiều mặt của ðồng bào quốc nội lẫn hải ngoại: của các ân nhân bạn hữu xa gần ðã hỗ trợ kinh phí ðể tờ báo có thể phát tặng miễn phí cho mọi tầng lớp nhân dân trong nýớc, của các chuyên gia vi tính ðã thiết kế trang web riêng cho tờ báo hay lýu giữ mọi số báo ðể mọi ngýời có thể ðọc và tải xuống ðýợc, của nhiều bậc thức giả có tinh thần dân chủ ðã ðóng góp trực tiếp bài hoặc có bài ðýợc chọn ðãng, của nhiều chiến sĩ dân chủ can trýờng quốc nội ðã bất chấp nguy hiểm góp tay phát tán tờ báo. Bổn báo mong ðýợc sống trong tình thýõng và sự che chở của mọi con dân ðất Việt yêu dân chủ tự do. Giấy ngắn tình dài. Một lần nữa bổn báo hết lòng ða tạ và chân thành xin lỗi vì những thiếu sót. /. 
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